

a meteorológiai intézet jelenti 1966 november 14-én,
hétfőn este:

a nappali hőmérséklet plusz 1-plusz
6 fok között

várható időjárás kedd estig: keleten erősen felhős idő,
már kevesebb esővel, havasesővel, a hegyeken havazással. a
dunántuloni felhőátvonulások, legfeljebb jelentéktelen hó-
szállingózással. mérsékelt, a dunántuloni élénk északi, észak-
keleti szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem
lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden
plusz 1- plusz 6 fok között./mti/

20.50/ju

-40-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1966. november 15.

bb 1. tízeleteres lakóházak épülnek Óbuda-
úthelyen

1 pr/pv-lm sr

1966. november 15.

a harmadik ötéves terv idején, nagyszabású lakásépítési program valósul meg Óbuda úthelyen: a tervidőszak végéig épülő tízeleteres lakóházak több mint háromezer lakással gyarapítják a kerületet. az építők a jövő év második negyedében látják majd munkához száz hektáros terület három szakaszán: a beruházási összeg meghaladja a 800 millió forintot.

az építkezés első szakaszának területén, a Kiscelli-ut déli oldalán a Zápor utca és a Szőlő utca között, négy tízeleteres épületben 960 lakást adnak át, ugyanitt épül két 37 lakásos öntöttfalas pontház is.

a második szakaszon, a Kiscelli-utra merőlegesen a Zápor utca és a Szőlő utca között két, egyenként 180 lakásos, egy 240 lakásos és egy 400 lakásos ház épül. valamennyi tízeleteres.

a Vörösvári ut mentén, a Vihar ut és a Szél utca között - ez a harmadik szakasz - egy tízeleteres épület 240 lakással és három tízeleteres 240 lakásos ház kerül tető alá. ezen a területen épül még öt, 37 lakásos öntöttfalas pontház. valamennyi lakást távfűtéssel látják el az építők.

a kialakuló új városrész járulékos létesítményei között több óvoda és bölcsőde épül, lesz egy 800 négyzetméter alapterületű abc-áruház, egy szuperett - összevont élelmiszerbolt és szolgáltatóipari kis üzletház, - bisztró és vendéglő, valamint egy 16 tantermes általános iskola. létesítenek egy Üzletközpontot is, amely abc-csemegeáruházból, iparcikk és szolgáltatóipari üzletházakból áll majd./mti/

-1-

bb 2. vonulnak a sarki buvárok

vid ká/sk-Lm hk

1966. november 15.

a közelítő tél jeleként megérkeztek az első sarki hirtűk fejei megyébe. székesbörhervár fölött vonultak át a hideg elől délre húzó sarki buvármadarak. a város lakói észre sem vették volna a tél e csalhatatlan jelét, ha az egyik madarat nem éri baleset. a sötétben egy villanyvezetéknek ütközött, s lezuhant. a tyuknagysága, hegyescsőrű, szürkés tollazatu madarat a soproni erdészeti és falpari egyetemre küldték kitérésre./mti/

--

bb 3. „koraszülött”, budapest - esti lapok jókai szerkesztésében - szabadságharc-kori dokumentumokat találtak

i tf/tr-Lm sr

1966. november 15.

huszonnégy évvel „öregebb”, lenne budapest, ha nem bukkott volna el az 1848-as szabadságharc. a főváros történelmének ez az érdekes adata most derült ki - sajtószentpéteren. azért itt, mert hunyadi józsef könyvtárában ebben a községben talált egy sereg értékes dokumentumot a szabadságharc idejéből. legfontosabb közülük a közlöny című hivatalos lap 1849 július 22-i száma, amely budapestnek írja a magyar fővárost, mégpedig annak alapján, hogy szemere bertalan miniszterelnök már 1849 július elején elrendelte pest, buda és óbuda egyesítését, új névvel: budapest. /mindemellett ismeretes, hogy a városrészek egybevonása csak 1873-ban történt meg/ debrecenből visszatérése után jelentette meg kormány a közlöny szóbanforgó példányát, rajta felirat látható: készült az „állami nyomdában”,

szerepel még a megtalált irományok között az 1848-as pesti képviselők eredeti teljes névsora, valamint több példány a debrecenben és pesten megjelent esti lapokból. ennek a sajtóorgánumnak akkor jókai volt a szerkesztője. az elhevert nyomtatványok eddig egy félreessé példátéren porosodtak. ilyesmire már volt példa. ezuttal viszont maga a ház is nevezetes: ez volt valamikor kuriája pollack mihály nagynevű tanítványának, a híres lechner adolf mérnöknek.

hunyadi józsef - aki a ritka becsü írásokra bukkant - a miskolci lévay józsef tudományos könyvtár vezetője, ilyenformán természetesen, hogy „új”, anyagként ezt a gyűjteményt gazdagítják az előkerült dokumentumok./mti/

--

-2-

bb 4. sövénybarackos kecskemét határában

vid/ká/sk/s hk

1966. november 15.

kecskemét határában a duna-tisza közli mezőgazdasági kísérleti intézet szarkási gyümölcsstermesztési telepén nyolcfajta csonthéjas gyümölcs, illetve alma talaj- és vizigényét, alanyhatását, valamint telepítési és koronakialakítási rendszerét tanulmányozzák. az idén a csonthéjasoknál is megkezdtek a hagyományostól eltérő lombfelület kialakítását. ezek közül a legérdekesebb a sövénybarack, amelynek ágait most „idomítják”: luvaszerűen vezetik fel mintegy 3 - 3.5 méter magasra. az új termesztési eljárás a ceglédi telepen nemesített kajsziarackfajtákat használták fel. a cél az, hogy olcsóbbá, gazdaságosabbá tegyék a vidék hírességének, a sárgabaracknak termesztését. a „baracklugasokról”, mindkét oldalon szedőállványok segítségével, esetleg félautomata gépekkel szedhetik le a termést. a sorközökben a talajerő-pótlást és a növényápolást teljesen gépesíthetik.

/mti/

--

bb 5. november 25-én új köntösben nyitja meg kapuit az irodalmi szinpad

s/tm/s zs la

1966. november 15.

az irodalmi szinpad újjáalakítási munkái a napokban befejeződnek. rövidesen visszakerülnek a nézőtéri székek, felszerelik az új világítást, kitakarítják a felújított előcsarnokot és berendezik az újonnan épített öltözőket. november 25-én bemutatóval, ilf-petrov műveiből összeállított műsorral nyitnak. ezenkívül előadják „a szovjet milliomas”, című ilf-petrov regény szinpadai változatát is. az előadáson többek között fellép ungvári lászló, gordon zsuzsa, harkányi endre és verebes károly. a műsort kamarás gyula rendezi. november 26-án délután elhangzik az ipari tanulók részére kezdődő sorozat első műsora, „vadrózsák”, címmel, amelyben népköltészetünk remekeit szövegtálatják meg neves előadóművészek.

az általános iskolások számára induló előadássorozat a „beszélő tájak”, című verses, zenés összeállítással november 27-én kezdődik. a műsorban fellép bánki zsuzsa, ujlaki lászló és orbán tiber. szentpál mónika előadóművész önálló estjét a magyar és a világirodalom költői és prózai alkotásaiból november 29-én rendezik meg./mti/

--

-3-

bb 6. babüzem apagyon

vid/ká/sk/s hk

1966. november 1 15.

a szabolcs-szatmár megyei mezőgazdasági terményeket értékesítő szövetkezeti központ a nyírség közepén, apagyon babfeldolgozó üzemet létesített. az üzemen nagyteljesítményű szelektorok tisztítják a babot az idegen magvaktól és egyéb szennyeződésektől, majd automatikus berendezések nagyság és minőség szerint osztályozzák. az üzemen az idén több mint 100 vagon babot dolgoznak fel./mt/

bb 7. gyümölcsöző együttműködés a krakkói jagello egyetem és az elte között

fe/hné/s zs la

1966. november 15.

az ötvös Loránd tudományegyetem és a krakkói jagello egyetem földrajzi tanszékei között hasznos együttműködés alakult ki. a nyáron 18 fős magyar hallgatócsoport vett részt lengyelországi termelési gyakorlaton. az idei tanévben a krakkói egyetem földrajzi tanszékének 50 fős - hallgatókból és oktatókból álló - csoportja látogatott hazánkba és tanulmányozta magyarország földrajzi és gazdasági adottságait. a munkakapcsolatokat továbbiak követik. az oktató- és hallgatócseréken túlmenően az ötvös Loránd tudományegyetem földrajzi annalesében közös publikációk kiadására kerül sor, továbbá kicserélik a tanszékek tudományos dolgozatait, tanulmányait is./mzi/

--

-4-

bb. 8. laboratóriumban rekonstruálják geokémikusaink a föld mélyének kőzetátalakulásait

1 tz/gk/vq/gy/hk

1966. november 15.

a valóságban több kilométeres mélységben és esetleg évmilliókkal ezelőtt játszódtak le azok a kőzetátalakulások, amelyeket napjainkban nem egészen félméter hosszú, de igen vastag falú fémtokok hat milliméter átmérőjű belsőjében hoznak létre a magyar tudományos akadémia geokémiai kutató laboratóriumában.

az ilyen jellegű vizsgálatok során világszerte előtérbe kerültek, de a hazai kutatók a többitől eltérő, sajátos úton járnak. amíg például az „amerikai iskola”, bizonyos vegyszerek különböző kombinációinak kölcsönhatásait vizsgálja ilyen „föld alatti viszonyok”, között, addig szádeczky-kardoss elemér akadémikus irányításával pesti létező tudományos munkatárs és csoportja ezekben a „nagy nyomású bombákban”, estenként ezer atmoszférás nyomásig és 640-650 celsius fokos hőmérsékletig valóságos kőzeteken tanulmányozza a folyamatokat. a kőzetátalakulásoknak a valóságos viszonyok között megállíthatatlan folyamatát bármilyen ponton meg tudják szakítani és így - mintegy állóképpé merevítve a mozgófilmet - olyan átmeneti állapotokat is rögzíthetnek, amelyeknél a változások a természetben sohasem állnak meg.

kísérleteikkel máris sok elméleti és gyakorlati szempontból lényeges eredményt értek el, amelyeknek legnagyobb része azonban csak a szakember számára érhető. ilyenek az arra vonatkozó megállapítások is, hogy milyen hatással vannak a kőzetekre a körülmények között a magukat hozott vagy utólag beléjük került könnyen illó anyagok, mint amilyen például a víz és a széndioxid. ezt a témát egyébként mintha csak hazánk testére szabták volna, hiszen itt a felszínen található vulkáni eredetű kőzetek nagyrészt olyan gazdag illóanyag tartalmú lávából keletkeztek, amilyenek másutt ritkaságszámba mennek.

de még a szakképezetlen érdeklődők számára is meglepőek a kőzetátalakulások lefolyásának tartamára vonatkozó megállapítások. a valóságot rekonstruáló kísérleteikben ugyanis hetek, napok, sőt bizonyos esetekben órák alatt zajlottak le olyan folyamatok, amelyeknek - mint általában minden földtani jelenségnek - eddig szintén földtani méretekben képzeltek el az időtartamát.

/folyt. köv./

8,35/m

- 5 -

Be ⁸⁰⁵



bb. 8. /Laboratóriumban... folyt./ gy

a magyar kutatók további terve az, hogy a mélységekre jellemző összes tényezőket együttesen rekonstruálják, ehhez azonban még sok műszaki problémát kell megoldaniuk, de már eddigi eredményeik is újabb jelentős segítséget adnak a nyersanyagkutatóknak ahhoz, hogy a jövőben elméletileg még megalapozottabban és nagyobb „található valószerűséggel”, folytathassák munkájukat./mti/

bb. 9. növekszik az élelmiszeripar termelési színvonala - hetvenezer vagonnal több konzerv

1 kf/ki/gy/hk

1966. november 15.

népgazdaságunk egyik legfontosabb ágazatának az élelmiszeriparnak a termékei iránt belföldön és külföldön egyaránt növekszik az igény. a harmadik ötéves terv az eddigiéknél is nagyobb feladatot állítja az élelmiszeripar, amelynek fejlődéséről köves jános élelmiszerügyi miniszterhelyettes nyilatkozott az mti munkatársának.

- az élelmiszeripar a népgazdaság ipari termelésének, a nemzeti jövedelemnek és a népgazdaság exportjának egyaránt 20 százalékát, a belkereskedelmi ellátásnak pedig kerekén a felét adja - mondta bevezetőben a miniszterhelyettes. az éves termeléshez például mintegy 2 millió vagon nyersanyagot és árut mozgat meg, s 560 000 vagon élelmiszert állít elő az élelmiszeripar. mindehhez rendelkezésünkre áll a népgazdasági álló eszközöknek a 10 százaléka, s az ipari dolgozók létszámának ugyancsak 10 százaléka. a közellátás és a növekvő exportfeladatok mennyiségben, választékban, minőségben és csomagolásban egyaránt nagyobb igényt támasztanak iparunkkal szemben.

- tárgyilagosan meg kell állapítani, hogy az élelmiszeripar ma még nem mindenben felel meg ezeknek a követelményeknek, jellehet az elmúlt időszakban nagy erőfeszítéseket tettünk és eredményeket értünk el a termelés fejlesztésében. a második ötéves tervben például mintegy 7 milliárd forintot fordítottunk erre a célra, de korántsem tudtuk biztosítani az ipar mintegy 200 nagyüzemének, s több mint 2 000 közép- és kisüzemének, lépésnek átfogó jellegű fejlesztését. ez a mostani tervidőszak feladata. ötéves fejlesztési tervünk végrehajtásával technológiai és műszaki felkészültségben, termelékenységben és gazdaságosságban el kell érni, vagy legalább is meg kell közelítenünk az élelmiszeripari termelés világszínvonalát.

/folyt. köv./

- 6 -

8,39/m

91
3e

bb. 9. / növekszik az élelmiszeripar... 1. folyt./ gy

- a szocialista mezőgazdaság 13-15 százalékos fejlődésére alapozva a tervidőszakban 28-32 százalékkal kívánjuk növelni az élelmiszeripar termelést. ezen belül elsősorban a mezőgazdasági termékek, a gyümölcs- és a zöldségtartósító ipar fogadó és gyártó kapacitását bővítjük, javítjuk a gyártmányok minőségét, tetszetősebbé tesszük a csomagolást.

- a harmadik ötéves terv időszakában a népgazdasági, valamint a saját erőforrásokat figyelembevéve mintegy 9,5 milliárd forintot kívánunk fordítani az élelmiszeripar fejlesztésére, korszerűsítésére. az összeget olyan területeken használjuk fel, ahol a mezőgazdasági és a piaci kapcsolatok megkövetelik, illetve, ahol az a nemzeti jövedelem és a devizatermelés szempontjából a legjobb hatásokkal jár. beruházási politikánk előterében az iparban szükségszerűen jelentkező műszaki fejlesztés, gépesítés áll. a felfutó termeléshez a jelenlegi 135 000 főnél nem áll több rendelkezésünkre, s így a termelés növekedését teljes egészében a termelékenység emelésével kell fedeznünk. a gépesítés fokozását a korszerű anyagmozgatáson túlmenően megköveteli az is, hogy a csomagolás-, a kiszérelés ma már a gyártástechnológia nélkülözhetetlen része, a termelés befejező folyamata. műszaki fejlesztési feladataink összeállításánál megállapítottuk melyek az élelmiszeripari technológiához a legalkalmasabb, leggazdaságosabb feldolgozó, vagy raktárpépületek, meghatároztuk a leggazdaságosabb ipar-telepítési elveket, az élelmiszeripari üzemek optimális nagyságrendjét, felmértük belső tartalékainkat.

- mindezek figyelembevételével az élelmiszeripar évente mintegy 50 000 négyzetméter előregyártott vasbeton-acélszerkezetű csarnoképületre és ugyanannyi - technológiai raktárnak még gazdaságosabb, gyorsan telepíthető - dunaujvárosi típusu csarnokszerkezetre tart igényt. iparunk belső tartalékait figyelembevéve csupán a gyártó gépek és feldolgozó vonalak szinkronbaállításával 5-10 százalékos kapacitásnövelést tudunk elérni. az időszakosan üzemeltetett célberendezéseknek, hűtőknek, raktáraknak az iparágak közötti kooperációs kihasználásával is elősegítjük a termelési, a választékbővítési és a készletezési feladatok teljesítését. növelni kívánjuk a termelés műszaki, technológiai színvonalát, a kézi munkák gépesítését és a gépsorok automatizálását.
/folyt. köv./

- 7 -

8,45/

91
3e



bb. 9. / növekszik az élelmiszeripar... 2. folyt./ gy

- az alapos felkészülés nyomán kialakított fejlesztési tervek fő irányairól a következőket mondta a miniszterhelyettes.

- a konzerviparban új gyár építésével és 12 üzem rekonstrukciójával a jelenlegi 45 000 vagonról 1970-ig 70 000 vagonra növeljük a termelést. ezenkívül elsősorban a paradicsomfeldolgozó és szárító kapacitást bővítjük. az ipar 1970-ig 123 begyűjtőtelepet, 40 előkészítő üzemet, 20 paradicsomlé-állomást, 120 borsófejlesztő állomást állít fel termelőszövetkezetekben. a hűtőipar gyorsfagyasztó teljesítőképességét a jelenleginek háromszorosára, négyeszeresére növeljük, s öt, egyenként 800 - 1 000 vagon élelmiszer tárolására és gyorsfagyasztott áru készítésére alkalmas hűtőház építését fejezzük be.

- a gabona felvásárló és feldolgozó iparban új malom épül és két malom teljes rekonstrukciójára kerül sor. silók és földszintes csarnokok építésével 18 000 vagonnal, összesen 160 000 vagonra növekszik gabonátárolási lehetőségünk. napi nyolcszáz vagonnyi új szárítókapa- ctitást létesítünk és a jelenlegi 50 000 vagon helyett 140 000 vagon gabona gyors átvételét oldjuk meg az aratás időszakában. takarmánykeverékgyártásunkat műszaki fejlesztéssel évi 40 000 vagonról 140 000 vagonra emeljük a tervidőszak végére.

- a boriparban 1 160 000 hektoliter új tárolót építünk, 650 000 hektoliterrel növeljük a palackozó és 1 350 000 mázsával emeljük a szőlőfeldolgozó kapacitást. a szesziparban az igények kielégítésére végrehajtjuk a sűtőélesztőgyártás rekonstrukcióját és évi 600 vagonnal növeljük a keményítőgyártást. a söripar termelését különféle bővítésekkel, korszerűsítésekkel évi 420 000 hektoliterrel növeljük, s megkezdjük évi félmillió hektoliter sört és 1 200 vagon malátát termelő gyár építését.

- a baromfiipar üze- meinek rekonstrukciója, bővítése évi 9 000 vagon baromfi feldolgozását teszi lehetővé. korszerű tollfeldolgozó üzem épül, s megoldjuk az értékes baromfiipari melléktermékek feldolgozását is. a husipar új vágóhíddal és husfeldolgozó üzemmel gyarapodik, növekszik a sonka, a szalámi és a szárászárugyártás, 450 vagonnal bővül a husipar hűtő-tároló tere. a cukoriparban 4 üzem korszerűsítésével naponta 20 százalékkal több cukorrépát tudunk feldolgozni, s teljesen gépesítjük a cukorrépa rakodást. az érdekelt fanáccsokkal együttműködve mintegy 30 új sűtőüzem épül, s ezzel napi 50 vagon kenyér és pékáru gyártást korszerűsítünk.

/folyt. köv./

8,55/m

910
920
3e

- 8 -

bb. 9. / növekszik az élelmiszeripar... 3. folyt./ gy

az édesiparban ugyancsak rekonstrukcióval 1 300 vagonnal növekszik a termelés. saját gépgyártóbázisunk termelését pedig megkétszerezzük a következő években.

- az élelmiszeripar harmadik ötéves műszaki fejlesztési terve, reális, végrehajtható. megvalósításához azonban saját erőfeszítéseinken kívül a hazai építőipar és gépipar segítségét is kérjük. elsősorban az előregyártott csarnekszerkezeteknek technológiai, anyagmozgató és csomagológépeknek, kazánoknak és tűzelőberendezéseknek igényeink szerinti szállítással. a gazdasági mechanizmus elveinek megfelelően elgondolásainkat 1968-tól arányosan költségvetési hitelből, bankhitelből, illetve saját vállalati alapból valósítjuk meg úgy, hogy iparunk, a mezőgazdaság és a kereskedelem, valamint a lakosság érdekeit egyaránt szolgálja - fejezte be nyilatkozatát Köves János miniszterhelyettes./mti/

bb. 10. megkezdődött a szőlőoltvány-export - tizenhárommillió oltvány a termelőszövetkezeteknek és a háztáji gazdaságoknak
1cs/j/ká/gy/hk
1966. november 15.

Kitűnőre vizsgáztak idén a szőlőiskolák: országosan 20-25 millió jóminőségű gyökerez oltványt szednek ki és küldenek szét a hazai, illetve külföldi megrendelőknek. a termelőszövetkezeti közös szőlőskertek kiegészítő új telepítéseire, illetve a hiányok pótlására körülbelül tízmillió, a háztáji gazdaságok szükségletére pedig további hárommillió szőlőoltványt juttatnak. ez a mennyiség - a felmérések szerint - teljes mértékben fedezi az őszi és tavaszi szükségletet. ugyanakkor megkezdődött a szőlőoltvány-export is. a szovjetunió- nak kereken hatmillió oltványt küldenek, zömmel fehér borszőlőfajtákból és chasselas csemege- szőlőből. csehszlovákia ez évben 1-1,5 millió oltványt rendelt. az első szállítmányok elindultak. a legjobb magyar szőlőfajtákon kívül a szovjetunió borte- melő gazdaságai - elsősorban azerbajdzsánból - többszáz- ezer ugynevezett csapvesszőt küldtek még a tavasszal oltásra és elszaporításra, hogy most mint gyökerez oltványt kapják vissza.

/folyt. köv./

- 9 -

9.-
910
920
3e



bb. 10. / megkezdődött... 1. folyt./ gy

az erőteljes fejlődésnek indult szőlőoltvány-exportunkra jellemző, hogy az ötéves terv végéig a szovjetunióba évente rendszeresen hat-hétmillió gyökeres szőlőoltványt küldünk, továbbá fél-egymillió oltványt az onnan küldött fajtákkal való szaporításból. ugyancsak a szovjet rendelésre természetesen a magyar szőlősgazdaságok évente egy-egymillió gyökeres alanyveszszót./mti/

bb. 11. egy hónap múlva kezdődik a karácsonyfa vásár

1 kf/vq/gy/hk

1966. november 15.

a kereskedelem időben felkészült arra, hogy karácsonyfából megfelelő mennyiség álljon a lakosság rendelkezésére. rövidesen befejeződnek a szerződéskötések az állami erdőgazdaságokkal, amelyek november 20-30 között megkezdik a fakitermelést, december elején pedig a szállítást is. a kereskedelem szakemberei megsejlelték az ünnepekre szánt fákat, amelyeket külön célra, csemetekertekben neveltek. az idei fenyőfák gondozottak, szépek, formásak.

a tavalyihoz hasonlóan több mint másfélmillió darab, összesen 1,8 millió méter hosszúságú hazai lucfenyő kerül forgalomba, még pedig a tavalyi tapasztalatok alapján a vásárlók kívánságának legmegfelelőbb méreteken. a fák 30 százaléka 70-100 centiméteres, 45 százaléka 1-1,5 méteres, 20 százaléka 1,50-2 méteres, 5 százaléka pedig ennél nagyobb méretű lesz. a kereskedelem gondoskodott a karácsonyfák megfelelő elosztásáról is. a korábbi évek gyakorlatának megfelelően vidéken december 10-én, budapesten pedig december 12-én kezdődik a karácsonyfa vásár./mti/

--

- 10 -

9,04/k m

920
925
3e

bb. 12. új kórusművekkel és zenekari kompozíciókkal jelentkeznek a szerzők

1 ol/gk/zs/gy/La

1966. november 15.

az alkotóműhelyekből érkező hírek szerint gazdag zenei termés ígérkezik az új esztendőre. az év első felében bemutatják farkas ferenc „gyász és vigasz,” című új művét. a nyolc tételű alkotás fejős pálnak az 1963-ban elhunyt magyar származású filmrendezőnek, a werner green alapítvány elnökének állít emléket.

első ízben csendül fel koncertteremben az új év elején kadosa pál 6. szimfóniája is. a négytételű mű kis zenekarra készült - mint ahogy alig van kadosa pálnak nagyzenekarra írt kompozíciója -, s a szimfóniák sok ütőhangszeres hagyományával szemben a 6. szimfóniában csak egy ütőhangszer, az ütődob kapott szerepet. a szerző másik új művével is jelentkezik 1967 tavaszán: a concertino jellegű 4. zongoraversennyel, amelyet oberfrank géza vezényletével áprilisban mutat be a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekara.

az év első felében hallhatják először a zenekedvelők szokolay sándornak, a vérnász című opera szerzőjének új művét, a „néger,”-kantátát, amely nicolas guillén ostor, menekülés és lázadás című verse nyomán készült, s az egyetemes emberi szenvedés és elnyomás elleni lázadásnak ad hangot. petrovics emilt babits mihály műve ihlette a „jónás könyve,” című oratórium alkotására. az énekkarra, vegyeskarrá, négy férfi szólóra és zenekarra írt kompozíció másfél évig készült, s a szerző ezekben a napokban még a hangszerelésen dolgozik. a tavaszi bemutatók között szerepel még szervánszky endre klarinétára írt versenyműve, ribáry antal „hellasz,” szvitje, és tarjáni ferenc, a kitűnő kürtművész előadásában tavasszal csendül fel első ízben hidas frigyos új kürtversenye is./mti/

--

- 11 -

9.20

920

1010

3e

bb. 14. szabadtéri muzeumot létesítenek rudabányán

vid lk/ki/gy/hk

1966. november 15.

az északi iparvidék érc- és ásványbányászati emlékeit a rudabányai muzeumban gyűjtik össze. a kis muzeum kiállító termeiben már több mint 300 tárgyat, régi okleveleket, térképeket és értékes leleteket őriznek - közöttük az 1300-1400-as évekből fennmaradt, kezdetleges repesztőket, cserépből készült olajmécseket, ércszállító fatájakat, középkori vágatok maradványait és hajdani bányászok munkaruháit. a legrégebbi emlék egy barnavasérből pattintott, csiszolt fejtőék, amelynek korát a szakemberek 5-8 ezer évre becsülik.

az idegenforgalmi szempontból is érdekes muzeumot tovább fejlesztik, parkjában szabadtéri kiállítást nyitnak. itt helyezik el azokat az értékes leleteket, amelyeket a tokajhegyaljai ásvány- és az egykori telkibányai arany-, valamint a sárospataki malomkőbányában gyűjtöttek össze. így - többek között - a telkibányai csengő patak völgyében talált, mintegy 300 esztendőes ércbíró mozsarakat és egy régi kovácsmihely felszerelését, amelyekkel régen a bányászok szerszámaikat készítették. a szabadtéri muzeumba kerül a sárospataki malomkőbánya kőből faragott vasedző medencéje és egy komplett kézimalom, amely sárospataki kővekkel működött. a tervek szerint a parkban felépítenek egy olyan faházat, amelyben a száz évvel ezelőtti dobsina környékéről rudabányára települt bányászok laktak. a szabadkonyhás lakást korabeli butorokkal rendezik be./mti/

bb. 16. önálló hangversenyeket rendez a nyíregyházi állami zeneiskola

vid sk/im/gy/la

1966. november 15.

a nyíregyházi zeneiskola - az elmúlt évekhez hasonlóan - az idén is rendez önálló hangversenyeket a megyeszékhelyen. az első előadásra november második felében kerül sor: az iskola tanári karának vonósnégyese klasszikus szerzők műveiből ad műsort.
/mti/

- 12 -

9,30/m

9.12.22.

10.12.

B

bb. 13. példamutatóan teljesítik vállalásaikat az ifjúsági szocialista brigádok - jó eredményeket érnek el a fiatalok a kongresszusi versenyben

1 di gk vm sr

1966. november 15.

példamutatóan teljesítik vállalásaikat, s jobbnál jobb eredményekkel köszöntik az mszmp közelgő ix. kongresszusát az ifjúsági szocialista brigádok, - tájékoztatták a kisz központi bizottságánál a magyar távirati iroda munkatársát. az elektronikus mérőkészülékek gyárának május 1. brigádja például, amely már háromszor elnyerte a kitüntetett szocialista címet, 200 ezer forint értékű devizát takarított meg azzal, hogy különböző importanyagok helyett hazaiakat alkalmazott. a lőrinci hengermű-józsef attila szocialista brigádjának harmadik negyedévi munkáját négy millió forint értékű tervteljesítés fémjelzi. a munkacsoport tagjai most azon fáradoznak, hogy december 24-re eleget tegyenek egész évi kötelezettségeiknek. az ikarus ifjúság-brigádja, amely ugyancsak háromszor teljesítette a szocialista cím elnyerésének feltételeit, 50 ezer forintot gyűjtött össze takarékosági számláján. ebből 13 ezer forintot ujtásokkal, 26 ezer forintot új technológia alkalmazásával, 11 ezer forintot pedig az anyag, energia és szerszám felhasználás csökkentésével gyűjtöttek össze a közösség tagjai. az egyesült izzó szabó ervin-brigádja, amely már négyszer kiérdemelte a szocialista címet, átlagosan 125 százalékra teljesíti előirányzatait és 10 ezer forintos megtakarítást ért el a kongresszus tiszteletére. tagjai ezenkívül 250 órási társadalmi munkával bizonyították segítőkészségüket.

a tájékoztatóból az is kiderült, hogy egyéb területeken is jól kamatozik az ifjú szakemberek kongresszusi versenye. a soproni zárgyár kisz-szervezetének schönherz zoltán ifjúsági műszaki brigádja a technológia fejlesztésére beadott és megvalósított ujtásaival több mint egymillió forinttal csökkentette a gyártási költségeket. a magyar vagon- és gépgyár fiatal műszaki szakembereit 51 bevezetett ujtás és csaknem 500 ezer forintos megtakarítás dicséri. a 19-es számú autóközlekedési vállalat kiszistái egy iskolabusz tervén felüli elkészítésével köszöntötték az mszmp ix. kongresszusát. a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár ifjú mérnökeinek és technikusainak brigádja három ujtással 110 ezer, különböző szerzők és készülékek felujtásával pedig több mint 150 ezer forintos megtakarítást ért el. a soproni erdőmérnöki egyetem kiszistái 200 ezer forint értékű társadalmi munkával segítették az egyetemi sportcsarnok építkezését s teljesítették kongresszusi vállalásaikat. a győri üzemekben 120 ujonnan alakult ifjúsági brigád kapcsolódott be a kongresszusi versenybe./mti/

10.10

10.12.22.

10.12.
B

- 13 -

bb 15. a jó rizstermés titka a kétévenkénti rizses-vetésváltó - tudományos tapasztalatok a nagykunsági mezőgazdasági kísérleti intézetben

vid ká sk vm

1966. november 15.

tizenöt éves rizstermelési kísérletsorozat zárult le a nagykunsági mezőgazdasági kísérleti intézet öntözéses telepén. a másfél évtizedes munka gyakorlati tapasztalatairól dr. Mihályfalvi István tudományos osztályvezető nyilatkozott az mti munkatársának: - intézetünk feladata hozzásegíteni a gazdaságokat ahhoz, hogy egységnyi területről minél nagyobb rizstermést takarítsanak be. kísérleteink során igazolást nyert, hogy a terméshozam emelésének fontos feltétele a rizses-vetésváltó kialakítása. a szelektív gyomirtószerek alkalmazása ellenére az alapvető agrotechnikai eljárások nem mellőzhetők. megállapítottuk, hogy a rizst kétévenként célszerű váltani. a vetésváltásban legeredményesebbnek a füveshere, vagy a napraforgó és az őszi buza alkalmazása bizonyult. ezzel a módszerrel a rosszabb minőségű szikes talajokon is több mázsával emelkedett a holdankénti terméshozam.

a jó rizstermés további feltétele a megfelelő tápanyagellátás. kísérleteink során tisztáztuk, hogy a rizs a szervetlen trágyákat jobban hasznosítja a szerves trágyáknál. legnagyobb terméstfokozó hatása az ammónia tartalmú nitrogén műtrágyának van. a foszfor általában csak nitrogén műtrágyával együtt eredményez jelentősebb terméstöbbletet. vizsgálataink szerint az adagolandó foszfor mennyiségének 50 százalékát az őszi mélyszántás, míg másik felét a vetőtrágyázás a rizs vegyszerezésével egyidőben lehet elvégezni, repülőgépek segítségével. a kísérleti tapasztalatokat a nagykunsági és a tiszamenti gazdaságok rendelkezésére bocsátjuk./mti/

- . -

10.15
10.20 szb
Be

- 14 -

bb 18. egykori várkapitány leszármazottja a szigetvári „várbaráti kör”, tagjai között

vid j vm fm

1966. november 15.

a hazafias népfront szigetvári „várbaráti köre”, több mint félezer tagot számlál, a város lakosságának hét százalékát foglalja magában, de számos pártoló tagja van a környező falvakból, sőt az ország távolabbi részeiből is, köztük özv. proper sándorné budapesti lakos, aki a várat zrinyi előtt védő horváth sztáncsics márk főkapitány egyenesági leszármazottja. horváth márk maga is több győzelmet aratott az ostromló török felett: ezek közül az 1556-os összecsapás a legemlékezetesebb, amikor ali basa támadásával szemben védte meg a várat. zrinyi miklós 1561-ben, horváth márk halála után vette át a szigetvári főkapitányi tiszteletet.

özv. proper sándorné az egykori várvédő hősök iránti kegyelme jeléül 500 forint évi tagdíjat fizet a várbaráti körnek, amely a szigetvári hősök emlékének ápolására fordítja a befolyó pénzeket. a tagság sorából mások is bizonyítják az ügy iránti odaadásukat: értékes helytörténeti tárgyakat, dokumentumokat kutatnak fel, vásárolnak meg és adományoznak a várbaráti körnek. a mozsai jánostól ajándékként kapott másfél kiló ezüstből verték a várbaráti kör jelvényt, amellyel az évenként ismétlődő zrinyi-emlékünnepeken tüntetik ki a várbaráti kör példamutató-aktiváit./mti/

bb 19. motorkerékpár utánfutók gyártását kezdték meg szegeden

vid lk vm ki

1966. november 15.

a szegedi fémfeldolgozó vállalatnál, a motorkerékpáros turisták régi kívánságára, egykerekes utánfutó kocsik első sorozatának gyártását kezdték meg. a motorkerékpár hátsó vázszerkezetéhez csuklósan kapcsolható, teleszkópos megoldású, áramvonalas kemping-kocsi 60 kiló súllyal terhelhető. a mintapéldány sikerrel állta ki a több ezer kilométeres próbautat. az év végéig mintegy száz darabos sorozat kerül ki az üzemből, jövőre kétezret rendelt a kereskedelem.

mti/

- . -

10.30/szb

10.20 szb

3

-15-

bb. 17. új idegenforgalmi látványosság balatonfüreden: középkori gótikus templomot tártak fel

vid tm/fn/gy/la 1966. november 15.

Balatonfüreden nemrég római kori villa maradványait fedezték fel. A kutatások során kiderült, hogy a középkorban a mai Balatonfüred környékének négy kis községe - Fürjéd, Arács, Siske és Kéki - e hajdani római villa alapjaira építette templomát. Az országos műemléki felügyelőség az elmúlt hónapokban feltárta a 14. században épült gótikus templom alapjait és azokat kiegészítette.

A középkori templom érdekessége, hogy két gótikus kiképzési bejárata volt, ami más falusi középkori templomoknál nem fordul elő. A feltárás után láthatóvá vált az a díszes kiképzésű oszlop, amely a kórust tartotta.

A templom alatt levő római villa maradványait egyelőre befedték, később azonban feltárják és a templommal együtt idegenforgalmi látványosság lesz. /mti/

bb. 21. műanyagsisakban az ózdi kohászok

vid szf/gy/hk 1966. november 15.

Az ózdi kohászati üzemekben az utóbbi napokban egyre több dolgozó - a gyár munkásainak több mint a fele - jelenik meg munkahelyén „egyensisakban”, a gyár vezetősége ugyanis a balesetek csökkentése, a fejsérülések elkerülése végett fejvédő felszereléssel látja el a dolgozókat. Szilárd műanyagból készült fehér színű sisakot szereztek be, bár az előírás szerint az új védőfelszerelés csak a jövő év januárjától kötelező, az eddig leszállított hétezer ütészálló sisakot - megfelelő használati utasítással - már kiosztották. Ellátták vele a vasolvasztárokat, martinászokat, hengerészeket. A sisak homlok fölötti részét gyárrészlengésként más-más színnel jelölték meg, hogyha a dolgozó idegen munkahelyen fordul meg, könnyen felismerhető legyen, és a helybeliek előre figyelmeztethessék az ottani veszélyekre. /mti/

10.32/szb

10.32/szb

Bc

-16-

bb. 23. új középületek Bábolnán

vid ká/sk/gy/hk 1966. november 15.

Alaposan megváltozott néhány év alatt Bábolna központjának képe. A korszerű üzemi épületeket - a keltetőházakat, a takarmánylaboratóriumot, a takarmánykeverőt - új lakóházak és középületek övezik. A tanyákról és a pusztákról igen sokan költöztek be a központba, ahol felépültek az első modern, emeletes tömbházak is. A központi lakótelepen többmillió forintos költséggel kiépítették a szennyvízcsatorna hálózatot, parkosítottak és utakat építettek. A jó minőségű ivóvizet 12 hidroglobusz szolgáltatja. Most újabb középületek kerülnek átadásra Bábolna központjában. Csaknem 1 000 000 forintos költséggel gyógyszerterápiát és orvosi rendelőt építettek, s négy új tanteremnek, továbbá politechnikai teremmel bővítik az általános iskolát. Az építkezéseket az állami gazdaság építőmunkásai kivitelezik. /mti/

bb. 24. zengői gesztenyéért kecskeméti pálinka és tolcsvai furmint

vid ká/sk/gy/hk 1966. november 15.

A zengő alján - hazánk legnagyobb összefüggő szelídgesztenyésében - befejeződött a szüret. Gazdag termést adtak az idén az évszázados fák. A pécsváradi földművesszövetkezet egymaga 250 mázsát vásárolt fel ebből a kedvelt téli gyümölcsből. A gesztenyeszüret alkalmából megjelentek pécsváradon az alföldi és az észak-magyarországi vendéglátó vállalatok beszerzői, hogy a termés egy részét lekössék. A földművesszövetkezet érdekes - mindkét fél számára hasznos - megállapodást kötött velük. A termést termésért adják: a zengői gesztenyéért bács megyétől pálinkát, borsod megyétől pedig bort kértek. A pécsváradi földművesszövetkezet 60 mázsa gesztenyét szállított kecskemétre és 125 mázsát miskolcra. Cserében hat hektoliter kisüsti barack- és szilvapálinkát kapott bács megyéből, s 12 hektoliter tolcsvai furmintot, valamint egrileánykát és bikavért borsod megyéből. Az árucseré révén a megállapodó felek bővíteni tudják a választékot. /mti/

10.32

10.32/szb

10.32/szb

Bc

-17-

bb 20. bányászok segítségével a városépítéshez - robbantással tüntetik el a rejtett földalatti üregeket pécsett

vid/lk/m/ki

1966. november 15.

a pécsett alatt terjeszkedő, több évszázados eredetű pince-labirintus sok meglepetést okozott már egy-egy uttest szakasz beomlásával, épületek süllyedésével, újabbak pedig a városrekonstrukció munkáját zavarja: az emeletes-házaknak, utaknak helyet adó üreg épületek alatt tágas üregeket derítenek fel a talajmechanikai vizsgálatok. Így történt a nemrég megkezdett mecseki körút építésénél is, ahol egy t-alakú pincére bukkan-tak. két szára együttesen több mint félszáz méter hosszú, ma-gassága pedig helyenként hat-hét méter. a pince boltozatán elhelyezkedő földréteg nemhogy a forgalom, de még a munkagépek súlyát sem bírná el, ezért az építést csak úgy lehet folytatni, ha a pincét betömik. hagyományos kubikos munkával ez hosszú idő-be került volna, ezért - mint már több más alkalommal is - a mecseki szénbányászati tröszt segít a városnak. műszaki egysége szakaszos robbantással meggyorsítja a bontást és az üreg tömését. ezzel nemcsak időt nyernek az utépítők, hanem a költségek is csökkennek, 150 000 forint helyett 40 000 forint is elegendő lesz a pince eltüntetésére.

a mecseki körút mentén egyébként a szénbányászati tröszt többszáz lakást épít a harmadik ötéves tervben. ide költöznek a pusztulásra ítélt százesztendősi pécsi bányászkolónia, bor-bálatelep, lakói. /mti/

bb 22. termálvízfűtéses pálmaház épül gyulán

vid/ká/sk/m/

1966. november 15.

a gyulai kertészeti vállalat és a városi tanács elhatározta, hogy botanikai központtá fejleszti a várfürdővel szomszédos, festői szépségű csigakertet. többek között 600 négyzetméter alap-területű termálvízfűtéses pálmaházat építenek a trópusi vizi-növények számára. a termálvízzel töltött medencében helyet kap majd a viktoría regia is. /mti/

10.45/gy
10.47.22.22

Be

- 18 -

bb. 25. szabolcsi népfront bizottságok az iskolai lemorzsolódások csökkentéséért

vid/pv/tr/gy/la

1966. november 15.

az általános iskolai oktatásban elért eredmények mellett még mindig sok az olyan tanuló szabolcs-szatmár megyében, aki évközben sokat mulaszt, lemorzsolódik, nem osztályozható, s vé-gül nem végzi el a nyolc osztályt. ezért a népfront bizottságok egyik fontos feladatuknak tekintik a lemorzsolódás elleni küzdel-met. a mátészalkai, a csengeri és a fehérgyarmati járásban már korábban megvizsgálták ennek okait, s népfront elnökök, tanács-vezetők, iskolai igazgatók-részvételével megbeszélték a tapasztalatokat, feladatokat. azóta ezekben a járásokban is az iskola-vezetők rendszeresen tájékoztatják a tömegszervezeteket a lemor-zsolódás helyzetéről, s kéri-segítségüket, amint ezt a vásáros-naményi járásban teszik, ahol a családiátogatások, gazdasági ve-zetőkkel történt megbeszélések, a rászoruló tanulóknak nyújtott anyagi támogatások szép eredményekhez vezettek.

a népfront bizottságok kezdeményezésére több járásban összehívták a cigányvajdákat, cigány tanácsstagokat, s a járás vezetőivel együtt tanácsoztak a lemorzsolódás problémáiról. a nagykálói járásban külön megbeszélést tartottak az első osztályok szüleivel. ugyanitt megrendezték az apák ankétját. a fehérgyarmati járásban a népfront-aktívák saját utcájukban fi-gyelemmel kísérik egy-két olyan gyerek előmenetelét, aki koráb-ban sokat mulasztott. /mti/

bb. 26. lakóhelyükön, sándorfalván kaptak új művelődési házat a „bejáró”, építőmunkások

vid/tm/fm/gy/la

1966. november 15.

a szegedi székhellyel működő csongrád megyei építőipari vállalat mintegy 400 dolgozója sándorfalván lakik. minden nap gépkocsikkal szállítják őket a különböző munkahelyekre és műszak után vissza a falujukba. a „bejárók”, kulturális igé-nyeinek kielégítésére most lakóhelyükön, sándorfalván kis mű-velődési házat építettek a vállalat szakszervezeti bizottságának kezdeményezésére.

/folyt. köv./

10.50/gy

11.00.22.22

Be

- 19 -

bb. 26. /Lakóhelyükön... folyt./ gy

erre a célra a községi tanács egy régi épületet adott át, amelyet a faluban élő építőmunkások teljesen újjá varázsoltak. a társadalmi munka értéke több tízezer forint, így a vállalatnak csak a legszükségesebb anyagok beszerzésére kellett 34 000 forintot biztosítania. az építőmunkások új falusi művelődési házában 180 személyes színpaddal ellátott terem, társasjátékokkal felszerelt klub, büfé, tv-szoba és 500 kötetes könyvtár kapott helyet. a bejáró munkásoknak a jövőben itt tartják majd meg a szakszervezeti gyűléseket, a pártnapokat, a különféle más politikai és szakmai rendezvényeket. esténként sokfajta szórakozási lehetőség várja a művelődési ház látogatóit. a termelésben kitűnt legjobb munkások jutalmazására ajándékműsorok rendezését vette tervbe a művelődési ház héttagú társadalmi vezetősége. ezekre a rendezvényekre meghívják majd az építők családtagjait is./mti/

bb. 27. veteránok visszemlékezéseit gyűjtik a salgótarjáni uttorók

vid tm/fm6/gy/La

1966. november 15.

„a vörös zászló hőseinek útján,, mozgalomban résztvevő uttorók összegyűjtik a város munkásmozgalmi veteránjainak az illegális harcokra való visszaemlékezéseit. már gyűlnek az írásos emlékek és dokumentumok, amelyek közül néhányat a város munkásmozgalmi muzeuma vett birtokába. közöttük van az egyik veterán írásos feljegyzése is kun béléval való utolsó találkozásáról./mti/

bb. 32. újabb mezőgazdasági gép készül szombathelyen

vid pv/szf/gy/hk

1966. november 15.

a szombathelyi mezőgazdasági gépgyárban, gyümölcsösök al-talajának megmunkálására speciális tárcsa gyártását kezdték meg. a mezőgazdasági gépkísérleti intézet tervei alapján készülő ugynevezett oldalazó egyirányú tárcsa rendkívüli módon megkönnyíti a gyümölcsösök gépi művelését. hazánkban itt készül először ilyen munkagép. jövőre folyamatosan ellátják vele a nagyüzemi gyümölcsösöket./mti/

10.58/gy
11.01.20

- 20 -

Be

bb. 28. a nagyobb önállóság eredménye: gyorsabban, jobban alkalmazkodnak a beruházások a termelés és a piac igényeihez a mecseki szénbányáknál

vid lk/ki/gy/hk

1966. november 15.

a mecseki szénbányászati tröszt beruházási tevékenységében lényeges változást hozott az idei év, módosult a hitelek forrása és kezelése.

a tröszt korábban minden beruházási hitelt - a jóléti jellegűek kivételével - központi keretből, ugynevezett költségvetési juttatásból kapott, ami, ha december végéig nem használták fel, elveszett. a nagy beruházásoknál most sem változott a helyzet, azonban a kisebb, de a mindennapi termeléshez hozzátartozó feladatok ezentúl a vállalatnál képződő hitelekkel valósulnak meg, amit átmenetileg egészít ki bizonyos mértékig a minisztérium. a vállalati saját beruházás 1966-ban összesen 80 millió forint, a tröszt beruházási programjának egyötöde. amit ebből nem költenek el, az jövőre is rendelkezésre áll. ez a változás együtt járt az igazgatói jogkör bővülésével.

az új rendszernek máris számos előnye tapasztalható. a hitelekkel történő kényszerűségének megszűnése sokkal megfontoltabb beruházásra, perspektivikus gondolkodásra ösztönözte a szakembereket. nem a hitel maradéktalan elköltését tekintik legfőbb feladatnak, hanem a műszaki, gazdasági célok elérését. ennek köszönhető, hogy az év folyamán mintegy 3 millió forintot takarítottak meg. ez főleg a menet közbeni gazdaságosabb kivitelezésből adódott.

meggyorsult a beruházás elhatározásának, engedélyezésének üteme is. ennek azért van nagy jelentősége, mert a gazdasági mechanizmus tervezett reformja a szénértékesítés területén már most bizonyos hatással jelentkezik. az ideán például a darabos szenet könnyebb eladni, míg a hosszú éveken át keresett apróbb, ~~szén~~ szenek értékesítése egyre nehezebb. a nagyobb önállóság lehetővé tette a gyors reagálását, a kis beruházások rugalmas alkalmazását a piac igényeihez. így például megfelelő átalakításokat, rekonstrukciót végeznek az osztályozóművekben. ha az engedélyezés most is miniszteri hatáskörben történne, a kivitelezés jó háromnegyed évig elhúzódna. a régi bányászkolónia előregedett házai szanálásának és új otthonok építésének esetében hasonló a helyzet. a 228 lakásos program felülvizsgálata, engedélyezése három hónap alatt megtörtént, míg másik 98 lakásé a korábbi gyakorlat szerint több mint egy esztendő vett igénybe./mti/

11.00/gy
11.01.20

...

1 poros

- 21 -

Be

bb. 29. együttműködés a miskolci nehézipari műszaki egyetem és az ózdvidéki szénbányászati tröszt között

vid lk/ki/gy/hk

1966. november 15.

hasznos együttműködés alakult ki az ózdvidéki szénbányászati tröszt és a miskolci nehézipari műszaki egyetem bányaművelési tanszéke között. a tanszék professzorai, tudományos munkatársai értékes segítséget nyújtottak a putnoki bányüzemnél a szellőztetés megoldásához. a vizsgálatokkal ugyanis megállapították, hogy a putnoki bányában egyes munkahelyeken metán található. a szűrlőlegveszély elhárítására ezeken a munkahelyeken dolgozó bányászokat elektromos fejlámpákkal szerelték fel. a jobb szellőztetést a tanszék tervai alapján oldották meg. az egyetem által rendelkezésre bocsátott metanométerekkel rendszeresen ellenőrzik a metánszivárgást, s a szükségesnek megfelelően végzik a levegőcserét.

a szellőztetés megoldásához járult hozzá a bányaművelési tanszék a királdi és a farkaslyuki bányánál is. /mti/

bb. 30. magyarországon először alkalmazott módszer: agyagcsövekbe vezetik a földalatti források vizét a mecseki hegyháton

vid ká/sk/gy/hk

1966. november 15.

a mecseki hegyháton folyó nagyszabású talajrekonstrukciós munka során új - magyarországon először alkalmazott - módon szabályozták a földalatti források vizét. a csapadékban gazdag hegyvidéken ugyanis igen sok a forrás, egyes falvak határában 20-30 is működik. a források elvezetik a szántóföldeket és lehetetlené teszik a gépek munkáját. nagy részük a földalatt buzog és a felszín sokszor nem is árulja el ottlétüket. a földalatti források elleni védekezéseknek eddig nem volt kidolgozott módszere hazánkban. a mecseki hegyhát rekonstrukcióját irányító mérnökök felsőmindszenten érdekes eljárást alkalmaztak: felkutatták a forrásokat és égetett agyagcsövekbe vezették a vizüket. az első ilyen művelet most fejeződött be a felsőmindszenti hegyoldalon. a másfél száz holdas lejtőn tiznél több kisebb-nagyobb forrást találtak a mérnökök, amelyek valósággal elmocsarasították a földet.

/folyt. köv./

11.08/gy
11/24/24

3c

- 22 -

bb. 30. /magyarországon először... . folyt./ gy

tavasszal, amikor legerősebben buzogtak a források és így láthatóvá váltak, feltérképezték őket. aztán megkeresték a talajban a víznyílásokat és onnan - 60 centiméter mélységben - árkokat ástak a hegy lábáig. ezekbe fektették az agyagcsöveket, amelyek a források vizét a völgyben levő befogadó csatornába szállítják. az árkokat azután betemették, úgyhogy a gépek most már zavartalanul dolgozhatnak a táblákon. /mti/

bb. 31. bántalmazta feleségét, zavarta a lakók nyugalalmát - nyolc-hónapi szabadságvesztésre ítélték

vid hné/fm/gy/La

1966. november 15.

biró endre 35 éves kazincbarcikai lakos gyakran ita-
lozott. ilyenkor rendszerint rátámadt a feleségére, bántalmazta, ütlegelte. két kiskorú gyermeke féltelmében legtöbbször a szomszédoknál keresett menedéket, vagy az utcára szaladtak. a házbeliek figyelmeztetéseit semmibe vette, velük is kötekedett, sértgette őket. legutóbb ugyancsak ittas állapotban, nekiesett feleségének, a lépcsőházban ütötte, rugdosta. végül is a rendőrség őrizetbe vette a brutális embert.

a miskolci járásbírósa a közösségellenes és megbotrán-
kozást keltő magatartású biró endrét folytatólagosan elkövetett
garázdaságért vonta felelősségre és ezért nyolc hónapi szabadság-
vesztésre ítélte. kimondta továbbá a bíróság, hogy a büntetés
letöltése alatt kényszerelvonó kezelésben részesítik. az ítélet
jogerős. /mti/

bb. 34. a magyar rádió és televízió titkársága közli:

Lk/gy/hk

1966. november 15.

mint ismeretes az internazionale vezetősége váratlanul megváltoz-
tatta az internazionale - bp. vasas európa kupa labdarugó mérkőzés
idejét. a kossuth rádió az új időpontban, szerdán 13 órakor ad
helyszíni közvetítést milánóból. tekintettel azonban arra, hogy
a tv-nézők többsége a déli órákban nem tudná a közvetítést meg-
tekinteni, ezért a magyar televízió a korábban megadott időben,
tehát 19.05 -kor képfelvételről sugározza a mérkőzést. /mti/
.. 11.15/gy

11/24/24
3c

- 23 -

bb. 33. tizenötmillió forintos beruházás a hajduböszörményi tsz központban

vid ká/gy/hk

1966. november 15.

öt esztendővel ezelőtt kezdtek hozzá a csaknem 10 000 holdas hajduböszörményi vörös csillag termelőszövetkezet új tanyaközpontjának építéséhez. fél évtized alatt 15 000 000 forintos beruházást valósítottak meg. az új településen kövesut vezet végig, a majorokat villamosították és közművesítették. négy új dohánypajtában szárad az idei termés, s két, egyenként 40 vagonos hideglevegős szárítóberendezéssel felszerelt kukoricagóré telt meg. a kukoricatermő földek szomszédságában építették fel a 3 000 sertés befogadására alkalmas telepet. a két szarvasmarha-istálló mellé most épül az itatásos borjunevelő. a tanyaközpont-hoz ezenkívül kombájszerű, szerelő- és javítóüzem, továbbá kovács- és bognárműhely tartozik. az építkezéseket folytatják, s a következő években további 10 000 000 forintos beruházást valósítanak meg. /mti/

bb. 35. osztrák szövetkezeti vezetők érkeztek

tm/ká/gy/hk

1966. november 15.

a szövetség igazgatóságának meghívására szövetkezetek tanulmányozása céljából hazánkba érkezett dr. l. strobl, az osztrák mezőgazdasági szövetkezetek szövetsége és az osztrák nemzeti bank alelnöke, valamint a hampel igazgató. az osztrák vendégeket kedden délelőtti fogadta szirmai jeno, a szövetség elnöke és dr. lászló andor, a magyar nemzeti bank elnöke. /mti/

bb. 36. kőbányán, a jászberényi ut 29 szám alatt

t fe/lk/m/sr

1966. november 15.

levő orion rádió- és villamossági vállalat tmk műhelyében végh ferenc 19 éves esztergályost az esztergapadba befogott munkadarab súlyosan megsebesítette. a fiatalembert életveszélyes állapotban szállították a kórházba. az üzemi baleset körülményeinek megállapítására vizsgálat indult. /mti/

11. 19/gy

1142 zsh

Be

- 24 -

bb. 37. két motorkerékpár-baleset - két halott

t fe/lk/m/sr

1966. november 15.

kadarkut községben ittasan vezette motorkerékpárját vers györgy 20 éves traktoros és elütötte az ut szélén haladó tóth györgyné 54 éves helybeli lakost és 18 éves mária nevű leányát. tóthné a helyszínen meghalt, leányát valamint a motorost súlyos sérüléssel szállították kórházba. a rendőrség a gázoló motoros ellen az eljárást megindította.

nagykálló község határában motorkerékpárjával kemény andrás 46 éves szövetkezeti felvásárló, geszterédi lakos összeütközött egy teherautóval. kemény andrás olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. /mti/

bb. 38. klubszoba, ebédlő az öregeknek

vid tm/sr/gy/hk

1966. november 15.

nagykanizsán kedden ötven személyes napközi nyílt az öregeknek. a város mintegy harminc ipari üzemének és vállalatának dolgozói segítették a napközi létrehozását. a négy klubszobából ebédlőből álló otthont kényelmes butorokkal rádióval, tv-készülékekkel, rendezték be. /mti/

12,05

bb. 39. pénteken gépkocsinyeremény betétkönyv sorsolás, 215 nyere-ményautó

1 kf/vg/gy/hk

1966. november 15.

az országos takarékpénztár november 18-án, pénteken délután mátyásfüzöldön, a ikarus művelődési házban tartja a gépkocsinyeremény betétkönyvek esedékes sorsolását. a huzáson a július 31-ig váltott és az október 31-én még érvényes volt öt-ezer és tízezer forintos betétkönyvek vesznek részt. ezúttal 215 gépkocsit - moszkvicot, skodát, trabantot, wartburgot, zastavát, valamint renault, simca és fiat autókat - sorsolnak ki. /mti/

13.10

1302 zsh

3e

- 25 -

bb. 40. régészeti tanácskozás szegeden

vid j/fm/gy/hkm

1966. november 15.

Kedden szegeden háromnapos országos régészeti tanácskozás kezdődött. a szegedi józsef attila tudományegyetem ókortörténeti és régészeti intézete, valamint a szegedi móra ferenc muzeum most negyedik alkalommal rendezett tudományos ülészeket, amelyen hazánk muzeumaiból és egyetemeiről csaknem száz érdeklődő vett részt. a tanácskozásra jugoszláv, csehszlovák, román és ndk-beli régészek is érkeztek. összesen 26 referátum hangzik majd el, elsősorban az alföld régészetének időszerű kérdéseiről.

a vendéglátók a tanácskozás első napján beszámoltak arról, hogy a magyar-jugoszláv határ mentén, röske község közelében hatezer évesre becsült kőkori lakótelep maradványait tárták fel a közelmúltban. az ősi földbe süllyesztett lakógödörök nyomait a szegedi móra ferenc muzeum régészei, a határon túli területeken pedig a szabadkai muzeum szakemberei kutatták. az első itteni magyar-jugoszláv-közös ásatás eredményeként egész sor kőből és csontból készült használati eszköz került elő. a leletek az akkor itt élt népek táplálkozási viszonyaira utalnak. megtaláltak több olyan szobrocskát, amelyek hat évezreddel ezelőtt „házi istenként”, valószínűleg a házi oltárokra kaptak helyet. a tanácskozáson több előadás hangzik el arról, hogyan segítik a különféle technikai eszközök a régészek kutatómunkáját. /mti/

bb. 41. időjárásjelentés

lk/gy/

1966. november 15.

a meteorológiai intézet jelenti kedden délben:

éjszakai fagyok

a középpontjával izlandtól délre elhelyezkedő nagyki-terjedésű ciklonrendszer erős, déli, délnyugati széllel enyhe, páradús levegőt szállít a brit-szigeteken át a skandináv-félszigetre. hatására az elmúlt évek átlaghőmérsékletéhez viszonyítva szokatlanul enyhe időjárás alakult ki. az ukrajna felett található sekély ciklon lassu töltődése folytán kelet-európa időjárásában lényeges változás nem történt.

/folyt. köv./

13, 16/m
1882 héli

-26-

3e

bb. 41. /időjárás... 1. folyt./ gy

kedden hajnalban lengyelországban, ausztriában és a kelet-kárpátok vidékén többfelé havazott. hazánkban hétfőn a balaton vonalától északra 3-9 órán át sütött a nap. ezzel szemben az ország többi részén erősen felhős égbolt mellett főként a tiszántulon sokfelé esett az eső, majd az esti óráktól kezdve havazott. jelentős csapadékmennyiség csak az északnyugati megyékben hullott. csengeren 16, debrecenben 17, nyírlugoson 22 millimétert mértek. a hőmérséklet napközben 3-8 fokig emelkedett. kedden hajnalra 1- minusz 5 fokig hűlt le a levegő. a reggeli jelentések szerint a magasabb hegyeket hótakaró borítja, amelynek vastagsága galyatetőn 15, kékestetőn 19 centiméter. a délelőtti folyamán csak a tiszántulon maradt erősen felhős az ég, és néhány helyen havazott. a hőmérséklet 11 órakor 0-3 fokot ért el.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 3,0 fok volt, a sokévi átlagnál 2,5 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, mérsékelten emelkedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, szórva-nyosan előforduló havasesővel, futó hózáporral. időnként élénk északnyugati szél, hideg idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 1- minusz 6, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 0-5 fok között.

a duna vízállása budapestnél 255 centiméter. /mti/

bb. 42. az osztrák cégek már készülnek a jövő évi bnv-re - új pavilon épül számukra a városligetben

t sz/tné/vg/gy/hk

1966. november 15.

bár még több mint fél év van hátra a jövő évi budapesti nemzetközi vásárig, a vásár területe kedden ismét mozgalmas volt: jövőre a városligetben új pavilonban kapnak helyet az osztrák kiállítók, s utolsó befejező szakaszához érkezett a merészvonalu, alumínium, üveg és műanyag kombinációju csarnok építése.

/folyt. köv./
13.25

- 27 -

1241 héli

3e

bb. 42. /az osztrák cégek.... 1. folyt./ gy

az ugynevezett bokréta Ünnepeken dr. wolfgang strunz, az osztrák szövetségi gazdasági kamara gazdaságfejlesztési intézetének elnöke üdvözölte a megjelenteket, a külkereskedelmi minisztérium, a magyar kereskedelmi kamara képviselőit, a pavilon magyar és osztrák építőit. részt vett az Ünnepeken dr. simon koller, ausztria magyarországi nagykövete és dr. ladislaus wagner kereskedelmi attasé is.

dr. wolfgang strunz elmondta, hogy az osztrák cégek már megkezdtek a felkészülést az 1967. évi bnv-re és kiállítóként ezideig több mint 80-an jelentkeztek, s így a jövő évben előreláthatólag a bnv osztrák résztvevőinek száma ismét meghaladja majd a százat. a rövidesen elkészülő új osztrák pavilonban az eddiginél nagyobb területen, méltóbb környezetben sorakoztathatják fel az osztrák ipar exportcikkait. - a budapesti vásárt hasznos fórumnak tekintjük-mondta a tolvábbiakban -, jól szolgálja az osztrák és a magyar kereskedelmi kapcsolatok elmélyítését, az ipari szakemberek tapasztalatcseréjét?/ausztria és magyarország közötti kereskedelmi forgalom az utóbbi időszakban eredményesen fejlődött és 1964-ben, valamint 1965-ben az árucseré értéke mintegy egymilliárdnyolcszáz ezer, illetve egymilliárd-kilencszáz ezer schilling volt, s hamarosan eléri a kétmilliárd schillinget./mti/

bb. 44. tizenháromkilós pontyot fogott

vid ká/sk/gy/hk

1966. november 15.

kovács béla, a győri fonoda horgászegyesület tagja kedden a mosoni dunában. a tekintélyes súlyu hal hossza 80 centiméter./mti/

bb. 48. szolnokon megkezdtek az első otp társasház építését
vid lk/ki/gy/hk

1966. november 15.

szolnokon a megyei állami építőipari vállalat megkezdte a város első otp társasházának építését. a kétemeletes, tizenkétlakásos épület jövőre készül el./mti/

14.52/ju

-28-

bb. 43. fejlesztik a mezőgazdasági mérnökök közgazdász képzését - az agrárfelsőoktatási intézmények vezetőinek értekezlete

t le/ká/gy/hk

1966. november 15.

a mezőgazdasági szakember-képzés fejlesztéséről tanácskoztak kedden az agrárfelsőoktatási intézmények vezetői az állatorvostudományi egyetemen. a fejlesztés irányelveiről, főbb feladatairól dr. szűcs kálmán, a földművelésügyi minisztérium szakoktatói és kísérletügyi főigazgatója tartott tájékoztatót.

a mezőgazdasági felsőoktatás feladatait - az oktatási reform és az iskolapolitika általános céljain kívül - három tényező szabja meg: a mezőgazdaság szocialista átszervezésének befejezése, a műszaki technika növekvő szerepe a mezőgazdasági termelésben és a gazdaságirányítás bevezetésé előtt álló új rendszere. mind az ezekből adódó követelmények, mind a most felmért távlati szakember-szükséglet adatai mellett szólnak, hogy az agrárfelsőoktatási intézményekben a létszám növelése nem indokolt, viszont tovább kell javítani a képzés színvonalát.

a mezőgazdasági mérnökképző intézményekben a mostaninál lényegesen nagyobb szerepet kell adni a közgazdász oktatásnak. ehhez kapcsolódó probléma: milyen legyen a tananyagban a természet- és a társadalomtudományi ismeretek aránya. az utóbbit most csupán a marxizmus-leninizmus általánosan kötelező tantárgyai képviselik, de már felmerült az agrártörténet, valamint bizonyos szociológiai és lélektani-pedagógiai ismeretek oktatásának szükségessége is, különös tekintettel arra, hogy az agrármérnökök nagy többsége a mezőgazdasági üzemekben emberek kisebb-nagyobb csoportját irányítja. a legfejlettebb termelő üzemekben a speciális üzemgazdasági ismeretek igénye is felmerül. az oktatási anyag ilyen sokirányú bővítésének követelménye valószínűleg szükségessé teszi majd a mezőgazdasági mérnökképző intézmények jelentégtelű négyéves képzési idejének meghosszabbítását.

/folyt. köv./

14.52/ju

-29-



bb. 43. /fejlesztik a mezőgazdasági... folyt./ gy

a felsőfoku mezőgazdasági technikumokban a képzési időt egységesen három évre emelik. a részben már kielégített szaktechnikus-szükségletnek megfelelően azonban ezekben az iskolákban csökkentik a létszámot, s a jelenlegi 23 ilyen intézményt 1970-ig tíz helyre koncentrálják.

a tanácskozáson szó esett a mezőgazdasági szakközépiskolákról, amelyek 1968-tól kezdve, a jelenlegi 40 technikum átalakulásával, kizárólagos iskolatípusát képezik majd a középfoku mezőgazdasági oktatásnak. az agrárielsőoktatási intézmények hallgatóik egy részét ezek végzett növendékei közül kívánják majd felvenni. a jelenlegi középfoku technikumokból továbbtanulásra jelentkezettek kedvezőtlen felvételi vizsga-tapasztalatai viszont már előre figyelmeztetnek arra, hogy a szakközépiskolák most készülő tantervében nagy gondot kell fordítani a biológia, kémia és matematika oktatására./mti/

bb. 45. fehérbe öltözött a bükk - hóban szedik a szőlőfürtöket tokajhegyalján

vid ká/sk/gy/hk

1966. november 15.

a kedd hajnali havazás után fehérbe öltözött a bükk hegység, az idei első hó korábban hullott le, mint tavaly, s „váratlanul”, érte az erdők növényzetét. a hosszantartó meleg október-november hatására ugyanis a fák még nem hullatták le lombjukat. a hűvös időben a hó az északi fekvésű domoldalakon megmaradt.

a vékony hótakaró befedte a világhírű tokajhegyaljai szőlővidék dombjait is. a szőlészeti kutató intézet tarcali telepén, ahol a történelmi nevezetességű szarvas szőlőben az utolsó parcellákról szedik a fürtöket, hóban szüretelnek. a szakemberek szerint a havas szüret nem árt a bogyóknak és a belőlük préselt must minőségének./mti/

15.00/ju

-30-

bb. 46. ankét a korszerű építési módszerekről szolnokon

vid lk/ki/gy/hk

1966. november 15.

az építésügyi minisztérium szervezésében kedden ankétot rendeztek szolnokon a korszerű építési módszerekről. az ankétot szolnok, bács-kiskun, békés és hajdu-bihar megye állami építőipari vállalatainak, valamint a szolnoki tanácsai építőipari vállalatoknak több mint hetven műszaki szakembere cserélte ki tapasztalatait, ismerkedett meg az építőipar technológiai fejlődésével. a bevezető előadást szatmári lászló, az építőipari főigazgatóság műszaki-fejlesztési főosztályának vezetője tartotta, majd több filmvetítéssel kísért szakelőadásra került sor. a résztvevők tanulmányozták a paneles lakásépítkezés előnyeit, az ipari és mezőgazdasági vázszerkezetű építkezések formáit, az iskolák, diákotthonok, óvodák kivitelezésének legjobb gyakorlati módszereit, foglalkoztak a korszerű termelés-szervezéssel, az új szerelő- és szakipari megoldásokkal. az ankét résztvevői szolnok ipari negyedében megtekintették a több mint 200 millió forintos költséggel - kizárólagos költséggel - épülő épületelemgyár kivitelezési munkáit./mti/

bb. 49. kitüntetések a magyar-lengyel kapcsolatok fejlesztéséért

t áe/lk/sr/gy/hk

1966. november 15.

jan kiljanczyk, a lengyel népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete kedden a budapesti lengyel kulturában ünnepélyesen átadta a lengyel érdemkereszt arany fokozata kitüntítéseket ungvári jeno újságírónak és varsányi istvánj lektornak a magyar-lengyel baráti kapcsolatok fejlesztése terén sok éven át kifejtett értékes és eredményes működésükért. az ünnepségen megjelent a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének számos munkatársa, a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium és a kulturális intézmények több képviselője./mti/

15.08/ju

-31-



bb. 47. önüritős uszály műszaki bemutatója a dunán - vízügyi szakemberek tapasztalatcseréje baján

vid lk/ki/gy/hk

1966. november 15.

az országos vízügyi főigazgatóság műszaki-fejlesztési csoportja kedden bemutatóval egybekötött tapasztalatcserét rendezett baján, ahol a folyamszabályozással foglalkozó vízügyi igazgatóságok szakemberei megvitatták az önüritős uszályok alkalmazásával kapcsolatos véleményeket, javaslatokat, a továbbfejlesztés kérdéseit.

az alsódunavölgyi vízügyi igazgatóság 1964 óta dolgozik a balatonfüredi hajógyárban készített 16 vagonos önüritős uszályal. nagy előnyének tartják, hogy a folyamszabályozási munkáknál helyettesíti az emberi munkát. a résztvevők munka közben is megtekintették a vízijárművet. a bajai híd mellett feleslegessé vált régi gát bontott anyagát rakták meg az uszályt, majd a követ a szemközti parton épülő új keresztigát helyére eresztették le. ezzel az eljárással elkerülhető a nehéz, sok időt rabló talicskázás. ugyanakkor több hátrányára, szerkezeti módosításra is felhívták a konstruktőrök figyelmét. hibája, hogy nagy az uszály merülése, s így alacsony vízállás esetén nem biztosítható a folyamatos építés. kívánatos lenne az is, hogy az uszály optimális terhelését 40 vagonra növeljék, mert így üzemeltetése sokkal gazdaságosabb lenne./mti/

bb. 50. prágai ifjusági küldöttség érkezett budapestre

k di/hné/sr/gy/hk

1966. november 15.

zdenek voboril-nak, a csehszlovák ifjusági szövetség prágai városi bizottsága elnökének vezetésével - a kisz budapesti bizottságának meghívására - prágai ifjusági delegáció érkezett kedden a fővárosba. a vendégeket somogyi imre, a kisz budapesti bizottságának első titkára és a budapesti kisz bizottság több vezető munkatársa fogadta. a küldöttség ellátogat majd üzemekbe, ifjusági klubokba és különböző összejöveteleken ismerkedik a főváros kisz-szervezeteinek életével, tevékenységével./mti/

15.15/ju

-32-

MW

bb 54. győr-sopron megyében vendégszerepel a szovjet hadsereg központi művészegyüttese

vid/tné/s fm hk

1966. november 15.

a magyar-szovjet baráti társaság és a hazafias népi front megyei bizottságának meghívására november 12-től 20-ig győr-sopron megyében vendégszerepel a szovjet hadsereg központi művészegyüttese. a szátagu együttes táncjátékokból, népi táncokból, kórusművekből álló műsorát hat előadáson mutatja be./mti/

bb 55. a szocialista munka hőse kitüntetés dr. münnich ferencnek 80. születésnapján

bc/tm/s sr hk

1966. november 15.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. münnich ferencnek, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága tagjának, nyugalmazott államminiszternek, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalomban sok évtizeden át kifejtett önfeláldozó harcának, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány létrehozásában és vezetésében végzett kimagasló értékű munkásságának elismeréséül - 80. születésnapja alkalmából - a szocialista munka hőse kitüntetést adományozta.

a kitüntetést kedden délelőtt a parlament munkácsy termében dobi istván, az elnöki tanács elnöke adta át. jelen voltak: kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, kállai gyula, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke és biszku béla, az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagjai.

a politikai bizottság kedden délben dr. münnich ferenc tiszteletére ebédet adott, amelyen kádár jános pohárköszöntőben méltatta münnich ferenc kimagasló munkáját és érdemeit./mti/

15.49/ju

- 33 -

MW

bb 51. új Üzemcsarnok borsodnádásdon

vid/lk/s k1 hk

1966. november 15.

a borsodnádásdi Lemezgyár régi, mintegy hetven éves Üzemcsarnokát lebontották, s helyette korszerű, téglá- és üvegfalu, vasvázás épületet emeltek. a 36 méter széles és csaknem száz méter hosszú új Üzemcsarnok elkészült. a réginél világosabb és levegősebb épülatiben lényegesen kedvezőbb körülmények között dolgozhatnak a hengerészek, az építők és a hengerészek az Üzemcsarnok átépítését a termelő munka szüneteltetése nélkül oldották meg, így a termelésben nem keletkezett elmaradás. hamarosan sor kerül az Üzemcsarnok régi darupályájának a felújítására is. ezzel az anyagmozgatás válik az eddiginél biztonságosabbá. /mti/

bb 52. sarlós István tájékoztatója a XIII. kerületben

hi/gg/s hk

1966. november 15.

a hazafias népfront XIII. kerületi bizottsága kedden a fém munkás művelődési otthonban aktivista ülést rendezett. az anyalföldi üzemek, vállalatok, intézmények tömegszervezeti aktivistáit sarlós István, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, a kerület országgyűlési képviselője Budapest ötéves fejlesztési programjáról és az ezzel összefüggő problémákról tájékoztatta. /mti/

bb 53. befejezte évi tervét a beremendi cementgyár

vid/lk/s k1 hk

1966. november 15.

a beremendi cementgyár dolgozói kedden teljesítették évi kötelezettségüket. a gyár dolgozói az év elején a pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy terven felül 4.000 tonna cementet készítenek. számításaik szerint ezt a vállalat az év végéig háromszorosára teljesíti. /mti/

15.55/ju

- 34 -

bb 58. tojóház fele költséggel - az agroterv bemutatója a tabajdi aranykalász tsz-ben

t 1e-lm ká

1966. november 15.

az agroterv, a földművelésügyi minisztérium tervező vállalata és a tabajdi aranykalász tsz az év elején megállapodást kötött egy padlástéri tojóház tervezésére és kivitelezésére. az ennek alapján elkészült, a maga nemében az egész mezőgazdaságban egyedülálló, de széles körben megvalósítható létesítményt kedden bemutatták a sajtó képviselőinek.

az 5000 férőhelyes tojóházat egy régebbi 96 férőhelyes magtárpadlások tehénistálló padlástérében alakították ki, sős frígyes gépészmérnökök, az agroterv osztályvezetőjének tervei alapján. a legújabb technológia szerinti normákat és berendezéseket alkalmazták, sőt ezeket több új műszaki megoldással is kiegészítették. ilyen például a takarmány fel-, illetve a tojás leszállítására szolgáló emelőberendezés, valamint az etetés, a világítás, a szellőzés és a hőmérséklet-mérés automatizálása. mindezt rendkívül gazdaságos módon valósították meg: a padlástéri tojóház beruházási költsége mindössze 46 százaléka annak, mintha hasonló méretű és színvonalú tojóházat önálló épületben, az ahhoz külön szükséges járulékos létesítményekkel hozták volna létre. a megtakarítás több mint 700 000 forint. igaz, hogy a tojóház megépítésével elvesz a padlástér 30 vagonos tárolókapacitása, viszont a tojóház egy évi tiszta hasznából két ilyen kapacitású földszintes magtárat lehet építeni.

a tervező vállalat és a termelőszövetkezet új típusú kapcsolata több szempontból is példamutató: az agroterv január végén kapott megbízást a tervezésre, s a szövetkezet augusztusban már benépesítette a tojóházat, amelyben a hibridtyukok most kezdenek tojni. a megállapodásban a szövetkezet lehetővé tette, hogy a tervezők megbízható tapasztalatokat gyűjtsenek az új típusú padlástéri tojóház üzemeléséről. ezek hasznosítására rövidesen sor is kerül, mert mint Jakus vendel, az agroterv igazgatója bejelentette: a magtárpadlások istállókkal rendelkező termelőszövetkezetek némelyikében már elhatározták az olcsó, „emeleti”, tojóház létesítését. /mti/

16.07/ju

-35-

bb 56. gomba üvegházban - országos gombatermelési tapasztalat-
csere a kertészeti kutató intézetben

t kz/Lm ká

1966. november 15.

kertészkedő mezőgazdasági üzemek együttesen 300 000 négyzetméter alapterületű üvegházzal rendelkeznek. ezek a magas beruházási költséggel épített üvegházak az év utolsó három hónapjában általában kihasználatlanok. e kihasználatlanság megszüntetésére az utóbbi időben kedvező alkalmat kínál az a tény, hogy az üvegházakban is termelhető gomba a világpiac keresett, s éppen ezért jól értékesíthető cikkei közé lépett elő. a lehetőség gyors kihasználását megkönnyíti, hogy a módszer tekintetében már nincs szükség hosszadalmas kísérletezésre: a kertészeti kutató intézet már most üzemi méretekben kipróbált és bevált üvegházi gombatermelési módszert tud átadni az üzemeknek. kedden - a közelmúltban alakult gombatermelési országos szövetkezeti központ rendezésében - már meg is történt az első tapasztalatcsere a kertészeti kutató intézet munkatársai és az üvegházi gombatermelés iránt érdeklődő földművelőszövetkezetek és termelőszövetkezetek szakemberei között. a tapasztalatcsere résztvevői - a kertészeti kutató intézet budatétényi üvegházában - 2 700 négyzetméter alapterületű, tehát valóban üzemi méretű kétszintes üvegházi gombatermesztést tanulmányozhattak. a kutatók a kérdésekre válaszolva elmondták, hogy több éves tapasztalataik szerint az üvegházi gombatermelés négyzetméterenkénti költségeinek fedezésére négyzetméterenként 3 kiló gombát kell megtermelni. az általában négyzetméterenként 5-6 kiló körül alakuló hozam többi része tiszta haszonként könyvelhető el, s így az üvegház az egyébként holt-időszakban is legalább annyi értéket produkál az üzemnek, mint hasonló idő alatt az év többi részében. a termelés egyik döntő kérdése a telepítés időpontjának helyes megválasztása. a tapasztalat szerint a telepítést augusztus végén - szeptember elején feltétlenül meg kell kezdeni, mert csak így biztosítható az üvegház további, zavartalan üzemeltetése./mti/

bb 60. dr. kalmár lászló akadémikus előadása az elte-n

k fe/tné-Lm sr

1966. november 15.

dr. kalmár lászló akadémikus, egyetemi tanár, a bolyai intézet igazgatója pénteken délután fél 6 órakor „a matematikai tudományok viszonya alkalmazásaikhoz”, címen az eötvös loránd tudományegyetem bölcsész tudományi karán /budapest, 5. kerület, pesti barnabás utca 1 szám/ 1. emeleti tanácsteremben főiskolai, egyetemi oktatók és hallgatók, valamint az érdeklődő nagyközön-
ség számára előadást tart./mti/

16.20/ju

-36-

bb 57. budapesten ülésezett a kgst színezék munkacsoportja

szf/tné/s vg hk

1966. november 15.

november elején budapesten tartotta tanácskozását a kgst színezékek és közbelső termékek munkacsoportja. a tanácskozáson részt vett a bolgár népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a lengyel népköztársaság, a román szocialista köztársaság, a szovjetunió, a csehszlovák szocialista köztársaság és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság küldöttsége. a delegációk megvitatták és egyeztették az 1970. évi kölcsönös szállítási, kutatási, ipari tervekkel és ennek vonatkozó megfelelő javaslatokat tettek./mti/

bb 59. évente 60-70 vagon baromfihus a tatabányai halastavakról - országos tanácskozás a tatabányai halgazdaságban

vid/ká/sk/s hk

1966. november 15.

az agrártudományi egyesület kedden országos tanácskozást rendezett a tatabányai halgazdaságban. a haltenyésztéssel foglalkozó gazdaságok állatorvosai és agronómusai megvitatták, milyen módszerekkel növelhetik a halszaporulatot és csökkenthetik az elhullás arányát. a tanácskozáson a tatabányai gazdaság vezetői beszámoltak a halastavi viziszárnyas nevelés hasznosságáról. ebben a gazdaságban alakították ki az ország legnagyobb viziszárnyas tenyésztését: 22 tóban több mint 800 holdon nevelnek kacsákat, illetve libákat. öt éves tapasztalat bizonyítja, hogy a halak és a szárnyasok „társbérlete”, nagyon kifizetődő. a szárnyasok takarmányozását jól kiegészíti a tavak természetes, vitamindús tápanyaga. a kacsák 50 nap alatt elérik a két és fél kilós, a libák pedig 56 nap alatt a négy kilós súlyt, a szokásosnál kevesebb takarmányfelhasználással. a szárnyasokkal betelepített halastavakban a halak is jobban gyarapodnak. a tatabányai évről évre fejlesztették új izem-
águkat. 1962-ben hat vagonnyi baromfiust állítottak elő, az idén pedig már 60-70 vagonnal adnak közfogyasztásra.

a tanácskozás résztvevői délután a tatabányai nagy tónál halbetegségügyi vizsgálatot tartottak. a halállomány egészséges, ami annak köszönhető, hogy rendszeresen klorocidos oltással védik a halakat a fertőző betegségek ellen./mti/

16.25/ju

-37-

ms

bb 62. dobi istván részvétlívira n.g. ignatov elhunya
alkalmából

tné/s sr hk

1966. november 15.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki részvételt n.v. podgornijnak, a szovjetunió legfelső tanácsa elnöksége elnökének, n.g. ignatovnak, a szovjetunió legfelső tanácsa elnöksége elnökhelyettesének, az osztrák legfelső tanácsa elnöksége elnökének elhunya alkalmából./mti/

--

bb 61. kiosztották az elektrotechnikai díjakat

t tz/gk-lm vg

1966. november 15.

kedden délután a magyar elektrotechnikai egyesület választmányi ülésén kiosztották az idei elektrotechnikai díjakat.

a zipernovszky-díjat reguly zoltán, a magyar villamos művek mérnöke, bláthy-díjat timár lászló, az évm szerelőipari tervező vállalat főmérnöke, a déri-díjat pedig dr. bóka béla, a villamosenergiaipari kutató intézet tudományos osztály-vezetője kapta. ezenkívül négyen nívódíjat, s ugyancsak négyen diplomaterv-díjat kaptak./mti/

--

bb 63. kedden délután

tné/s sr hk

1966. november 15.

a fővárosban a marx téren a 73-as jelzésű trolibusz felszaladt a járdára és halálra gázolta tyroler endréné, 36 éves női fodrász, budapesti lakost. két órával később a xiv. kerület, thököly ut és a népstadion ut kereszteződésénél a 68-as jelzésű villamos elgázolta szántó ernő 79 éves budapesti lakost, aki a helyszínen meghalt. mindkét baleset okánaktisztázására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

--

16.42/ju

-38-

me

bb 64. a collegium hungaricumban tartott előadást

1 tf/tr-lm sr

1966. november 15.

bécsben dr. veres imre kandidátus, a gödöllői agrártudományi egyetem elektronmikroszkóp - és röntgen-laboratóriumának vezetője az agrár- és természettudományi kutatások magyar eredményeiről. hazaérkezve budapestre elmondta, hogy előadásáról - amelynek alkalmából növény- és állattani kiállítás is rendeztek - elismeréssel nyilatkoztak az osztrák biológiai kutatók, valamint a mezőgazdasági és orvosi egyetemek vezetői./mti/

--

bb 65. eredményhirdetés a drámapályázatról: december 20-án

1 tr/tr-lm sr

1966. november 15.

december 20-ra módosította az eredményhirdetés időpontját a magyar írók szövetsége és a művelődésügyi minisztérium által kiírt drámapályázat zsűrije - közölték kedden, az eredmény közzétételének eredetileg tervezett napján. ugyanis a vártnál jóval több, összesen 368 pályamű érkezett a művelődésügyi minisztériumba október 1-ig, a pályázat beadási határidejéig. ilyenformán az alapos elbírálás, a művek tanulmányozása és értékelése is hosszabb időt vesz igénybe, ezért hirdetik ki az eredményt is későbbi időpontban./mti/

--

bb 66. fordított időjárás helyzet Európában: stockholmban plusz 6, szombathelyen mínusz 5 fokos minimum - a hegyeken összefüggő hótakaró - a hét végére átmeneti enyhülés várható

1 cs/sk-lm ká

1966. november 15.

egy óriásméretű atlanti-óceáni ciklon enyhe légtömegeket hajt nyugat-, északnyugat- és észak-európa fölé, s ennek köszönhető, hogy az utóbbi napokban a kontinensen fordított időjárás helyzet alakult ki: míg az említett területeken a napi hőmérsékleti maximumok átlagosan 2-5, a skandináv országokban 6 fokkal voltak magasabbak az utóbbi évek átlagainál, közép- és délnyugat-európa hideg levegő árasztotta el, s itt a maximumok 2-6 fokkal alacsonyabbak az évszak normáinál. mindkét áramlási rendszerben sok a csapadék: kiterjedt esőzéseket, havasodást jelentettek legutóbb a brit-szigetokről és franciaország nagy részéről. délkelet-európában havazások kezdődtek.

/folyt.köv./

18.50/ju

-39-

me



bb 66. /fordított...1.folyt./-lm

a legutóbbi jelentések szerint a maximumok skandináviában plusz 5, plusz 10 fok között alakultak ki, de még az északi-jegestenger partvidékein is plusz 2, plusz 3 fokot mutattak a hőmérők. a hajnali minimumok észak-európában általában fagy-pont felett maradtak, kedden reggel stockholmból plusz 6 fokot jelentettek. ugyanakkor például közép-európában a hajnali minimumok többhelyütt mínusz 5 fokig süllyedtek, de berlinben és münchenben a nappali hőmérsékletek sem emelkedtek mínusz 1 fok fölé.

hazánkban hétfőn plusz 3-7 fokig melegebbé lett a talajközeli levegő, kedden reggel mínusz 1, mínusz 5 fokos fagyokat mértek elsősorban az ország nyugati területein. az erős lehülést az okozta, hogy a dunántúlon hétfőn felszakadozott a felhőzet, éjszakára pedig teljesen kiderült az idő. az ország észak-keleti-keleti tájairól a keddre virradó éjszaka erős havazást jeleztek a megfigyelők. a keddi maximumok plusz 2-7 fokig emelkedtek, a budapesten mért napi középhőmérséklet hétfőn 2,5, kedden 3 fokkal maradt el az évszak normáltól. a kedd reggeli időjárási térképek szerint a sík vidékeken sehol nincs összefüggő hó-takaró, de az 500 méternél magasabb hegyvidékeket csaknem mindeütt hó borítja. a kékesről legutóbb 19, a galya-tetőről 15 centiméteres friss porhót jelentettek.

a szerda estig várható időjárás: felhőátvonulások, szórószerű eső, havaseső, esetleg futó hózáporok. időnként élénk északnyugati szélre is számíthatunk. hajnalban mínusz 1, mínusz 6 fokig hűl le a talajközeli levegő, a szerdai maximumok 0, plusz 5 fok között alakulnak ki.

a távprognózis osztály véleménye szerint a hét végére valószínűleg az óriás atlanti-óceáni ciklon hatókörzetébe kerül közép-európa is, tehát kissé enyhül a hideg, de ugyanakkor újabb csapadékokra kell majd számíthatunk. valószínűnek látszik, hogy a november hátralevő két hete három-négynapos ritmusban váltakoztatja majd a derültebb hideg, illetve a felhősabb és csapadékosabb enyhébb időszakokat. a jelek szerint plusz 10 fokon felüli hőmérsékletre már nem számíthatunk./mti/

bb 67. magyar-német barátsági napok vas megyében

vid/gk/s fm la

1966. november 15.

kedden magyar-német barátsági napok kezdődtek vas megyében. ebből az alkalomból a megyébe látogattak az ndk kulturális és tájékoztatói irodájának munkatársai. kedden olaszfán ünnepi esten vettek részt. körmenden a felsőfoku mezőgazdasági technikum tanáraival és hallgatóival találkoznak. hegyháthodáson gyűlést rendeznek, amelyen az ndk életéről szóló filmet vetítenek. szombathelyen, az ady endre művelődési otthonban a megyeszékhely lakóival találkoznak barátsági esten, amelyen günter looch, az iroda igazgatója tart ünnepi megemlékezést./mti/

18.08/ju

-40-

bb 68. magyar küldöttség utazott pozsonyba

tf/tr/s sr la

1966. november 15.

hogy résztvegyen a szocialista országok művészeti szövetségeinek kedden kezdődött négynapos konferenciáján, amelyen az államközi kulturális egyezményekben biztosított művészeti tanulmányutakról tárgyalnak. küldöttségünk tagjai: a magyar színházművészeti szövetség képviselőjében lenkei lajos, a vígszínház igazgatója és valentin ágnes, a színházi dolgozók szakszervezetének titkára, valamint a táncművész szövetség részéről rábai miklós, az állami népi együttes művészeti vezetője és körtvélyes gáza, a táncművész szövetség főtájkára./mti/

bb 69. benkő loránd akadémiai székfoglalója

ms/hné/s sr la

1966. november 15.

benkő loránd, akadémiai levelező tag, kedden tartotta érdeklődéssel kísért székfoglalóját a magyar tudományos akadémián. rámutatott, hogy a nyelv- földrajz, az egyes nyelv-járások területi elhelyezkedésének vizsgálata sok tájékoztatást és tanulságot ad a nyelvtörténet, a művelődéstörténet, valamint a település- és népiségtörténet művelőinek./mti/

bb 70. ~~nyelvtörténeti~~ ^{Münnich ferencet} a partizánszövetség és a volt spanyolországi harcostársak nevében köszöntötték a 80 éves Vt/j/s sr la 1966. november 15.

a magyar partizánszövetség, valamint egykori spanyolországi harcostársai nevében otthonában köszöntötték kedden este - 80. születésnapja alkalmából - dr. münnich ferencet, az mszmp politikai bizottságának tagját, nyugalmazott államminisztert. a szívélyes hangulatu baráti találkozáson részt vett gábor istván, a partizánszövetség főtájkára, továbbá a volt spanyolországi önkéntesek közül tömpe istván, a magyar rádió és televízió elnöke, sebes sándor, a belkereskedelmi miniszter első helyettese, gyáros lászló nagykövet, fodor zoltán, a külügyminisztérium főosztályvezetője és tömpe andrás, a corvina idegennyelvű könyvkiadó igazgatója./mti/

18.30/ju

-41-



bb 71. egyetemi napok szegeden

vid gk-Lm fm

1966. november 15.

a szegedi felsőoktatási intézmények kiszervezetinek rendezésében egyetemi napok kezdődtek szegeden. a politikai, kulturális és szórakoztató programból álló rendezvény-sorozaton hallei, újvidéki és egyesszai ifjúsági delegációk is részt vesznek. kedden este az ady téri egyetemi épületben tartották az első rendezvényt, a vietnami estét. az egyetemi színpad tagjai vietnami szerzők verseit, előszólásait adták elő.

az egyetemi napokon irodalmi estén emlékeznek meg gorkij halálának 30. évfordulójáról. megvitatják a diákkollégiumok nevelőmunkájának eredményeit. pódiumra lépnek a költészetrel foglalkozó egyetemi hallgatók és kiállításon mutatják be a fiatalok festményeit, rajzait. a programot tudományos diákköri konferenciák, valamint a nemzetközi diákszövetség megalakulásának 20. évfordulójáról való megemlékezések egészítik ki. /mtl/

bb 72. jövőre forgalomba kerül a hordozható és a robbanásmentes tv - a tranzisztor kiszorítja az elektroncsöveket - javult a vtrgy termékeinek minősége

t sl/gk-Lm la

1966. november 15.

a villamossági, televízió- és rádiókészülékek gyárának vezetői kedden bemutatták gyárukat az újságíróknak, tájékoztatták őket a rádió- és tv-gyártás helyzetéről.

papp istván vezérigazgató elmondotta, hogy a harmadik ötéves terv időszakában mintegy 30 százalékkal növekszik a termelés. televízióból a jelenlegi évi 200 ezer helyett 1970-ben már mintegy 300 ezret gyártanak, a rádiógyártás azonban a jelenlegi 230 000-240 000-es szinten marad. a korszerűsítés mindkét gyártmányuknál gyors ütemben halad. a rádióknak mind nagyobb része készül elektroncsövek helyett tranzisztorral, s 1968-ban már kizárólag tranzisztoros rádiókat gyártanak. néhány év múlva ugyanis csak olyan hordozható rádiókat lehet eladni, amelyek teleppel és hálózati árammal egyaránt üzemben tarthatók, jó minőségű hangot adnak s minden hullámsávon jó vételt biztosítanak. jövőre már megjelenik egy ilyen típus, s ezt továbbiak követik.

/folyt.köv./

19.00/ju

-42-

bb 72. /jövőre ...1.folyt./-Lm

a televíziónál hasonlóképpen nagy teret hódít a tranzisztor, bár itt az elektroncsöveket teljes egészében még jó darabig nem lehet nélkülözni. a jövő év második negyedében forgalomba kerül a hordozható tv, továbbá a bnv-n már nagy sikert elért mona lisa és az első olyan 19 colos tv-készülék, amely robbanásmentes képcsővel készül. a favorit, a horizont és a star családokat újabb tv családok váltják majd fel, amelyek részben tranzisztorral, másrészt korszerű, ugynevezett dekal csövekkel készülnek. ezenkívül figyelembe veszik, hogy az országban a lakosság nagy rétegei eddig a készülékek viszonylag magas ára miatt nem vásároltak tv-t, ezért a következő években az eddigieknél olcsóbb típusokat is forgalomba hoznak. a vezérigazgató bejelentette, hogy folyamatban vannak a színes tv-vel kapcsolatos kísérletek, s valószínűleg külföldi országok közreműködésével 1968-69-re már színes műsorok vételére alkalmas készülékeket is ki tudnak bocsátani.

ezután elmondotta, hogy termékeik minőségét bírálatok érték, s egész sor intézkedést tettek a hibák megszüntetésére. az új rádió készülékeknel módosították a hullámváltó szerkezet konstrukcióját és technológiáját, megjavították az urh-adapter mechanikus működését, az eddig nem eléggé megbízhatóan működő hálózati kapcsoló helyett új kapcsolót alkalmaznak, átalakították a forgókondenzátorok technológiáját, felújították a hordozható rádiók szerszámaint, korszerűsítették a tv több alkatrészét. az új statisztikák már arra utalnak, hogy a vtrgy rádiói és tv-i elérik a külföldön gyártott készülékek minőségét, s ennek megfelelően a gyár nagy exportforgalmat bonyolít le. a vezérigazgató utalt arra, hogy a készülékek hibáját gyakran a helytelen szállítás, raktározás és kezelés okozza. bár az exportra és a hazai célokra gyártott készülékek között nincs semmi különbség, érdekes módon külföldön kevesebb hibát tapasztalnak, mint itthon, ami azzal magyarázható, hogy külföldön sokkal többet törődnek a szállítással, a raktározással és a vásárlóknak is türelmesen elmagyarázzák a rádió és a tv helyes kezelését. /mtl/

19.07/ju 20⁵⁰-Puc

-43-

bb 73. magyar-eak gazdasági tárgyalások kezdődtek

sk-lm vs

1966. november 15.

husszein khaled hamdi, az eak gazdasági és külkereskedelmi minisztériuma államtitkárának vezetésével kedden gazdasági tárgyalások folytatására egyiptomi delegáció érkezett magyarországra. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a külkereskedelmi minisztérium vezető beosztású munkatársai fogadták. jelen volt a megérkezésnél ahmed selim, az eak budapesti nagykövetségének tanácsosa is.

a delegáció tiszteletére kedden este bacsoni jeno miniszterhelyettes fogadást adott a gundel étteremben. /mti/

--

bb 74. angol cél koktélpártija a gellért szállóban

sz/tr/s la

1966. november 15.

a londoni ferro metal chemical cég kedden este a gellért szállóban koktélpártit rendezett, amelyre meghívta az angol céggel már régóta kapcsolatot fenntartó magyar vállalatok képviselőit. john hurst, a cég igazgatója elmondotta, hogy 16 éve állnak szoros kapcsolatban a medimpex-szel és a chemolimpex-szel. mint exportőrök és importőrök egyaránt jelentkeznek, vásárolnak és szállítanak különböző vegyi anyagokat. most a vállalat több vezető képviselője tartózkodik budapesten, hogy az együttműködés elmélyítése érdekében a személyes kapcsolatokat erősítsék. /mti/

--

19.45/ju 20^o p^o

-44-

hsk

bb 75. időjárásjelentés

tr-lm la

1966. november 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1966 november 15-én, kedden este:

keleten is csökkenő felhőzet

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, szórvaenyosan előforduló havasesővel, fűtő hózáporral. időnként élénk északnyugati szél. hideg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1- mínusz 6, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 0, plusz 5 fok között. /mti/

--

bb 76. fogadás a belga nagykövetségen

t fe/tr-lm sr

1966. november 15.

pierre vanheerswynghels, belgium budapesti nagykövete kedden este fogadást adott hazája nemzeti ünnepe alkalmából. a fogadáson megjelent dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, sulyok béla, a pénzügyminiszter első helyettese, szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, római rudolf, közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, valamint a gazdasági, társadalmi és kulturális élet számos ismert személyisége. ott volt a fogadáson a budapesten akkreditált diplomáciai képviseltek több vezetője és tagja. /mti/

--

bb 77. vita az akadémián a tudományos kutatások irányítási rendszeréről

t ms/tr-lm sr

1966. november 15.

az akadémia kedden a tudományos kutatások irányítási rendszerének problémáiról tárgyalt. a tanácskozáson az akadémia tagjain kívül meghívott vendégek, valamint az akadémiai intézmények vezetői is résztvettek.

erdey-gruz tiber főtitkár vitaindító beszéde után széleskörű eszmecsere alakult ki. a felszólalók többek között foglalkoztak a tudományos munka országos irányításának általános problémáival és az akadémiai kutatások irányításának kérdéseivel, kapcsolatban az új gazdasági mechanizmussal.

/folyt.köv./

20.15/ju 27^o p^o

-45-

hsk



bb 77. /vita az akadémián...1.folyt./-lm

fontos szerepet kapott a vitában a kutatások hatékonyságának növelése, a kutatók anyagi érdekelttsége, valamint az akadémia belső szervezete is.

a vitában felszólalt bográn józsef, bográn géza, eörsi gyula, erdei ferenc, jánossy lajos, kalmár lászló, kiss árpád, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, kolos richárd, a tudományos és felsőoktatási tanács főtitkára, nizzsalovszky endre, schay géza, seidner Mihály, szabó zoltán, szádeczky-kardoss elemér és szigeti györgy./mil/

- . v é g e -

21.07/ju

-46-

mla

1966. nov 16-30. + rendelés kód: 28, 29, 30. n. 60-008

helyes
M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1966. november 16.



bb 1. évszázadok muzsikája - nyolc hangverseny a zeneakadémia nagytermében

1 ol./j-lm sr

1966. november 16.

Évszázadok muzsikája címmel koncertsorozatot rendeznek a zeneakadémián. a nyolc hangverseny mindegyikén egy-egy átfogóbb korszak sajátos muzsikáját szólaltatják meg. december 3-án a középkor és a reneszánsz zenéje csendül fel; walther von der vogelweide, adam de la halle, obrecht, willaert, susato és más szerzők alkotásai. tolmácsolásukban a bécsi musica antiqua együttes tagjai működnek közre, olyan sajátos hangszereken, mint például viola da gamba, a xylophon, a tamburin és a mandora. haydn, schubert, dohmányi és brahms kompozícióiból hallhatnak a zenekedvelők január 7-én a triótól a szextettig című műsor keretében. a műveket a tátrai-vonósnégyes adja elő tusa erzsébet, mauthner anna és szilvássy lászló közreműködésével. a huszadik század zenéjéből a budapesti kamara-zenekar ad izelítőt, járdányi pál hárfaversenyét, frank martin petite symphonie concertante-jét, valamint honegger 2. szimfóniáját tűzték az est műsorára. a koncert szólistái: devescovi erzsébet, lubik hédi, sebestyén jános, solymos péter. david ojsztrah felléptével tartják februárban a hegedő nagy művésze című koncertet. a világhírű szovjet művész schubert, brahms, janacek és ravel hegedűre írt alkotásait szólaltatja meg. kamaraegyüttesek - a budapesti fuvós-ötös és a weiner-vonósnégyes - muzsikálnak a februári hangversenyen, s olyan népszerű szólisták lépnek dobogóra, mint sirokay zsuzsanna, szőnyi olga, hidas frigyos, kovács lóránt, kótvé lászló, mező lászló, borst rudolf és lenárd andor. márciusban johann sebastian bachnak és fiainak: wilhelm friedemannnak, philipp emanuelnek és johann christiannak műveiből hallhatnak egész estét betöltő műsort a sorozat bérleti.

/folyt.köv./

- 1 -

mla